河北省
关于全面加强新时代劳动教育的实施意见
一、明确劳动教育目标要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，坚持立德树人，把劳动教育纳入人才培养全过程，贯通大中小学各学段，贯穿家庭、学校、社会各方面，与德育、智育、体育、美育相融合，创新体制机制，注重教育实效，促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观。
突出育人目标，坚持党的领导，把准劳动教育价值取向，以体力劳动为主，手脑并用，注重创造性劳动。构建协同格局，坚持五育相协同，坚持与时代发展要求相协同，坚持家庭、学校、社会相协同。聚焦实效要求。坚持聚焦真实生活、职业实际、经济社会需求。坚持因地制宜，结合地方和学校实际，丰富形式、突出特色。
明确实施劳动教育重点是在系统的文化知识学习之外，有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动，让学生动手实践、出力流汗，接受锻炼、磨炼意志，培养学生正确劳动价值观和良好劳动品质。
明确小学低年级、中高年级、初中、普通高中、中等职业学校和高等学校劳动教育内容，推动形成各年龄各学段融合贯通、螺旋上升的劳动教育内容。
二、突出课程、实践两大载体，提升劳动育人工作成效
落实劳动教育课程设置要求，开齐开足开好劳动教育必修课，提出到2021年秋季学期实现大中小学劳动教育全覆盖。因地制宜，开发体现地方和学校特色的劳动教育课程资源，在各学科教学和相关教育活动中有机融入劳动教育内容，支持各级教育科研机构开展研究，建设省级劳动教育课程数字资源库。实施大中小学劳动教育“手拉手”行动。深化劳动教育评价机制改革，将劳动素养纳入大中小学学生综合素质评价体系。
明确家长对学生家务劳动技能和劳动精神培养责任，每年帮助孩子有针对性地学会1至2项生活技能。将学生参加家务劳动和掌握生活技能的情况要按年度记入学生综合素质档案。组织家长学习劳动教育知识。组织学校、社区等开展学生生活技能展示。落实学校劳动教育主体责任，明确学校劳动教育实施机构和人员，科学设计课内外劳动项目，统筹安排劳动时间，加强日常工作劳动教育渗透。明确各级政府及有关部门劳动教育职责，创造学生劳动实践机会，丰富实践平台。
三、聚焦四项基础，夯实劳动教育支撑保障
一是建场地。建立以县为主、政府统筹规划配置中小学劳动教育资源的机制。新建和改扩建学校要充分考虑劳动教育的需要，做好实践场所规划。现有学校要逐步建好配齐劳动实践教室、实训基地，配置相应设备和所需耗材。有条件的学校要在学生步行可达的距离范围内建设1个劳动实践基地。鼓励城镇学校与农村学校结对共享劳动教育资源。充分利用职业院校和普通高等学校劳动实践场所，建立健全开放共享机制。实施市级示范性综合实践基地和县（市、区）青少年校外活动中心提升行动，建成区域性劳动教育实践中心。学校原有实践场所不足的，可采取政府划拨、学校租赁、社会合作等方式依法依规获得土地，建设高水平实践场所。
二是配师资。建立专兼结合，以兼为主的劳动教育师资队伍。健全劳动教育师资聘任、选拔工作机制，鼓励聘请劳动模范、能工巧匠、学校优秀后勤人员等担任劳动实践指导教师，鼓励优秀业务教师兼任。实施“送课上门”，鼓励科研院所、高新企业选派专家等参与大中小学劳动教育。在有条件的师范院校开设劳动教育相关专业。将劳动教育内容纳入中小学教师国家级、省级培训，开展全员培训。健全教师考评制度，明确劳动教育专任教师要在绩效考核、职称评聘等方面与其他专任教师享受同等待遇，兼职教师承担劳动教育工作要计算工作量。在省级教学成果奖励中，将劳动教育单列为一类。
三是抓投入。明确各地要按规定统筹中央和省级义务教育薄弱环节改善与能力提升补助经费、校舍安全保障长效机制经费等资金和自有财力，多种形式筹措资金，加快劳动教育场地建设和设备配置。学校可按照规定统筹安排公用经费等资金开展劳动教育。可采取政府购买服务方式，吸引社会力量提供劳动教育服务。
四是保安全。建立政府负责、社会协同、有关部门共同参与的劳动教育安全管控机制。建立政府、学校、家庭、社会共同参与的劳动教育风险分担机制，将劳动教育纳入校方责任险保障范围。加强对师生的劳动安全教育和劳动实践活动的安全风险评估。制定劳动实践活动风险防控预案，完善应急与事故处理机制。
[bookmark: _GoBack]四、把握三个抓手，健全劳动教育工作格局
一是加强组织领导。明确省、市、县三级一体统筹，分级负责、层层落实的劳动教育组织实施工作机制。省、市、县分别成立劳动教育教学指导委员会，指导本级因地制宜设置劳动教育课程和教材建设、教学改革、教育质量监控等工作。各级各有关部门要各司其职、各负其责，全力保障劳动教育，帮助解决实际问题，抓好各项任务的贯彻落实。
二是加强督导检查。把劳动教育纳入各级政府教育督导体系，完善督导办法。对各级人民政府和有关部门保障劳动教育情况以及学校组织实施劳动教育情况进行督导，督导结果向社会公开，同时作为衡量区域教育质量和水平的重要指标，作为对被督导部门和学校及其主要责任人考核奖惩的依据。开展劳动教育质量监测，强化反馈和指导。
三是强化宣传引导。引导家长树立正确劳动观念，支持配合学校开展劳动教育。加强劳动教育科学研究，宣传推广劳动教育典型经验。积极宣传企事业单位和社会机构提供劳动教育服务的先进事迹。注重挖掘在抗疫救灾等重大事件中涌现出来的典型人物和事迹，大力宣传不畏艰难、百折不挠、敢于担当的高尚品格。鼓励和支持创作更多以歌颂普通劳动者为主题的优秀作品，营造全社会关心和支持劳动教育的良好氛围。

